

醉心昆虫科普 坐拥30多万粉丝 11岁的他是宁波“小法布尔”



学习

观察昆虫

家里也养了昆虫

今年11岁的李於言,是宁波福山正达外国语学校小学五年级学生,也是拥有30万粉丝的“小法布尔”。从小,他就对昆虫情有独钟,通过书籍、互联网自学昆虫知识,并热衷给同学们讲解。2022年年底,他开始录制昆虫科普视频,通过短视频平台深入浅出地科普昆虫知识。短短一年左右的时间,全网粉丝就增长至30多万。

小小少年怎么有如此大的能量?来看看他的成长故事。

□现代金报 | 甬派 记者 陶倪



李於言在野外采集昆虫

A 勤学善思的「小法布尔」

拍摄科普视频收获30多万粉丝

不同于普通孩子对虫子避之唯恐不及的态度,2岁时,走路还跌跌撞撞的李於言就展露了对昆虫浓厚的兴趣,发现一个蚂蚁窝能趴地上好几个小时,蹲在草丛边观察蜗牛起来浑然忘我,甚至每每出门都要带几只小昆虫回家。等上了幼儿园,他开始跟身边的小伙伴介绍常见的昆虫,讲解起来滔滔不绝,那一本正经的样子活脱脱就是一名小学究。

见孩子观察昆虫“上瘾”,父母便因材施教,给李於言看各类与昆虫相关的书籍。4岁时,李於言开始接触法布尔《昆虫记》等启蒙书籍,后来阅读《中国昆虫生态大图鉴》等专业书,如今他正和妈妈一起啃大学教材《普通昆虫学》。

父母工作忙碌,学习不能总是依赖他人,深知这一点的李於言会自主通过书籍、互联网学习昆虫知识,遇到不认识的字和词就翻字典、查百度。一方面是兴趣使然,另一方面是自身的勤学善思,渐渐地,他掌握的昆虫知识越来越多,也经常到野外采集、学习、认识身边的物种。

在努力探究昆虫的同时,李於言从小爱科普的劲头也没有削减。2022年起,他开始录制科普小视频,并在抖音、小红书等多个网络平台上开设了“寓言同学”的账号,用视频方式深入浅出地解说昆虫名字的由来、身体构造和生活习性。短短一年左右的时间,全网粉丝增长至30多万,单条视频最高播放量突破1300万,网友们亲切地称他为“小法布尔”。

B 户外徒步采集昆虫不怕累和苦 坚毅自强的「小背包客」

读万卷书,行万里路。研究昆虫绝不能只是“纸上谈兵”。这几年,本就向往大自然的李於言在父亲的带领下,爱上了徒步,基本上每个周末都会前往江浙沪周边的古村和山区采集昆虫、拍摄视频,过程中摔跤受伤也是平常事,但凭着对昆虫研究的满腔热情,他绝不轻易流泪、喊痛。

2021年的暑假,李於言跟着爸爸开启了一场从宁波江北洪塘出发到杭州萧山瓜沥,长达145公里的徒步挑战之旅。每天早上七八点出发,一天走十余个小时,如此连续4天。其间要忍受暴晒与高温,直面骤至的暴雨,历经崎岖的道路……“出发了就要坚持,一直走下去,不去想就不会觉得艰苦。”这个当时才8周岁的小小男子汉竟然就这样咬牙坚持了下来。稚嫩的小脚上磨出了水泡,他取出针和创可贴自己处理,第二天又抖擞精神继续上路。

在徒步过程中,李於言认真采集记录,每当有意料之外的昆虫出现,他总是欣喜不已。与此同时,李於言开始研究昆虫的饲养与繁殖,截至目前,他已尝试饲养过上百种昆虫,光螳螂就有十余种。昆虫“寿终正寝”后,他还自己尝试将它们制作成标本,繁复的工序需要花费大量的耐心,他却乐在其中。

C 独立自主的「小大人」 带领更多小伙伴探索昆虫世界

在钻研昆虫知识的同时,李於言对待课业学习也没有丝毫懈怠。他自主制定学习计划,并严格执行,努力将学习效率最大化。而从小扮演“昆虫讲解员”,使得他的表达能力与写作水平都遥遥领先于同龄人,征文比赛总是榜上有名,主持与演讲等活动也少不了他的身影,与此同时,他还学习大提琴演奏,李於言说,是自律给了他追求更多爱好的自由。

在家庭生活中,李於言堪称一个“小大人”。平日里,他耐心辅导弟弟的作业,与弟弟分享昆虫知识,还帮助弟弟所在的班级组织线下昆虫研学活动,携手更多小伙伴一起解锁奇妙的昆虫世界。

谈到自己的愿望,李於言说,希望通过线上、线下的科普,让更多人对昆虫产生兴趣,并注重对生态环境和生物多样性的保护。同时,自己会努力学习,争取考上农业大学,去学习更多的昆虫知识。如果未来能发现新物种,他想用自己的名字来命名,那一定是一件十分有意义的事。

胸中有理想,脚下有力量,这个自立自强的小小男子汉,因热爱与坚持而闪闪发光。